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ју ћи „удео чу да и тру да” Цве та је ве, Ти ја на Ашић по дроб но раз ма тра Ра ич-
ко ви ће ве је зич ке по ступ ке уне о би ча је ња, за кљу чу ју ћи ову сту ди ју ука зи ва-
њем на огра ни че ну моћ на уч ног ра ци ја пред „над на рав ном тај ном” по е зи је, 
као не по но вљи вог је зич ког и над је зич ког фе но ме на. 

У „За кључ ним на по ме на ма” (стр. 309‒310), ау тор ка да је са же те по ве-
зни це из ме ђу по је ди них сту ди ја. Сле де „Би бли о граф ска за бе ле шка” (стр. 
311‒312), „Ин декс име на” (стр. 313‒315), те би о граф ска бе ле шка „О ау то ру” 
(стр. 317‒318).

У це ли ни гле да но, Ти ја на Ашић је у сту ди ји Стан дард но и не стан дард
но у је зи ку пру жи ла лин гви стич кој јав но сти са же та и за сад нај пот пу ни ја 
об ја шње ња ана ли зи ра них не стан дард них упо тре ба је зич ких об ли ка и струк-
ту ра. По себ ну дра го це ност ове књи ге пред ста вља ком па ра тив но-кон тра стив-
ни при ступ те ма ма, ко је ау тор ка са гле да ва по ре де ћи срп ске је зич ке фе но ме не 
с њи хо вим фран цу ским екви ва лен ти ма. На тај на чин, она je зна чај но обо га-
ти ла ка ко срп ску, та ко и фран цу ску лин гви сти ку, што ову сту ди ју чи ни не за-
о би ла зном ре фе рен цом у на ред ним ис тра жи ва њи ма се ман ти ке и праг ма ти ке 
пред ло га, при ло га, гла гол ских вре ме на, као и не га ци је и сло бод ног ин ди рект-
ног го во ра.
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Ду шка Кли ко вац. Срп ска ин тер пунк ци ја. 
Бе о град: Уни вер зи тет у Бе о гра ду – Фи ло ло шки фа кул тет, 2024, 465 стр.

Мо но гра фи ја Ду шке Кли ко вац о ин тер пунк циј ским зна ко ви ма у срп ском 
је зи ку – њи хо вом нор ма тив ном трет ма ну, функ ци ја ма и упо треб ним вред-
но сти ма – плод је ду го го ди шњег ау тор ки ног на уч ног ин те ре со ва ња за ову 
те му. Оно је, мо же мо до да ти, ин спи ри са но кон ти ну и ра ним дво де це ниј ским 
на став ним ан га жма ном на уни вер зи тет ском кур су из син так се срп ског јези-
ка, у окви ру ког бу ду ћи про фе со ри и лек то ри мо ра ју овла да ти и прак тич ним 
зна њи ма из ин тер пунк ци је. Опре мље на пот пу ним на уч ним апа ра том, књи-
га са др жи 17 по гла вља, од ко јих не што ма ње од по ло ви не чи не ра ни је об ја-
вље не сту ди је; штам па на је у ма лом ти ра жу, али је елек трон ско из да ње 
бес плат но до ступ но на сај ту Фи ло ло шког фа кул те та.

У пр вом по гла вљу ау тор ка пред ста вља пра во пи сне при руч ни ке ко је ће 
ана ли зи ра ти. У њих ула зе сви до ступ ни срп ски пра во пи си до 1960. го ди не, 
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укљу чу ју ћи и пр ве (за ин тер пунк ци ју ре ле вант не) ко ди фи ка ци је ву ков ског 
књи жев ног је зи ка из 19. ве ка, а од 1960. го ди не до да нас – сви они ко ји су 
зва нич но при хва ће ни и ко ји се по ка зу ју ре ле вант ним. Кон крет ни је, то су 
гра ма тич ки од но сно (гра ма тич ко‑)пра во пи сни при руч ни ци Ст. Но ва ко ви ћа 
(из 1894), Љ. Сто ја но ви ћа (из 1891) и М. Пе тро ви ћа (из 1912, 1914), за тим три 
из да ња пра во пи са А. Бе ли ћа (из 1929, 1934, 1950), Пра во пи сно упут ство Ми-
ни стар ства про све те (из 1929), Но во пра во пи сно упут ство (из 1943), Ма ти-
чи ни пра во пи си из 1960, 1993 и 2010, школ ски пра во пис М. Де ши ћа (из 2015), 
те пра во пи си Р. Си ми ћа и ко а у то ра (из 1993 и 1998. одн. 2003), с тим да ау тор-
ка на по ми ње да је, он да ка да су се ре ше ња раз ли ко ва ла, у раз ма тра ње узи-
ма ла и ра ни ја одн. ка сни ја из да ња. О сва ком де лу да је се, по ред основ них 
по да та ка, и кра так осврт на ње гов оп сег, при ро ду, зна чај, на евен ту ал не раз-
ли ке из ме ђу вер зи ја, од но сно но ви не ко је до ла зе с но вим из да њи ма, а по не кад 
и на ре цеп ци ју у јав но сти. Пред ста вља ју се и дру ге ре ле вант не пу бли ка ције 
ко је су из ла зи ле из ме ђу оних ка пи тал них. Хр ват ски пра во пи си из о ста вље ни 
су из кор пу са, али ни су иг но ри са ни: по је ди ни еле мен ти из че ти ри нај ре ле вант-
ни ја хр ват ска пра во пи са, чи јим се са же тим опи сом ово по гла вље за вр ша ва, 
би ће пред мет освр та и по ре ђе ња (ма хом у фу сно та ма) у раз ма тра њи ма ко ја 
сле де.

У дру гом по гла вљу (О зна ко ви ма у пра во пи су), по ка зав ши нај пре да је 
и у пра во пи си ма са за ла ска цр ко ве но сло вен ске одн. сла ве но срп ке епо хе нај-
ви ше па жње по све ћи ва но упра во ре че нич ним зна ко ви ма (иа ко у дру га чи јем 
тер ми но ло шком ру ху), те да су по то њи пра во пи си на ву ков ском је зи ку имали 
већ из ве сну тра ди ци ју за свој осло нац, ау тор ка по ста вља пи та ње шта су то, 
за пра во, ин тер пунк циј ски зна ко ви и у ка квом од но су ова тер ми но ло шко-пој-
мов на ка те го ри ја сто ји пре ма тер ми ни ма и пој мо ви ма пра во пи сни одн. по
моћ ни (пра во пи сни) зна ко ви. Из де таљ не ана ли зе, илу стро ва не ци та ти ма и 
та бе лар ним пре гле дом, ви ди се да, пр во, по сма тра ни при руч ни ци (па и шира 
нор ма тив на ли те ра ту ра) ни су са гла сни у од го во ру на то пи та ње, и дру го – да 
се де ша ва да се у окви ру истог при руч ни ка ови тер ми ни ко ри сте не до след-
но, па и про ти ву реч но. Као ре ше ње пред ла же се сле де ћа кла си фи ка ци ја, као 
ко хе рент на и с ја ким упо ри штем у тра ди ци ји: кров ни тер мин пра во пи сни 
зна ко ви од но сио би се на све зна ко ве ко ји се ком би ну ју са сло ви ма или, евен-
ту ал но, ци фра ма, да би се до био ја сан и пре гле дан пи са ни текст. Је дан под-
скуп ових зна ко ва би ли би ин тер пунк циј ски (или ре че нич ни) зна ко ви, ко ји 
се ти чу ре че ни це, а дру ги под скуп би ли би по моћ ни пра во пи сни (или не ре
че нич ни) зна ко ви, ко ји се не ти чу ре че ни це; све то уз на по ме ну да се не ки 
ин тер пунк циј ски/ре че нич ни зна ко ви мо гу ко ри сти ти као по моћ ни/не ре че-
нич ни.

Тре ће по гла вље, на сло вље но О ре че нич ним (ин тер пунк циј ским) зна ко
ви ма уоп ште, ба ви се с не ко ли ко по ве за них пи та ња. Пр во је од нос ин тер пунк-
ци је пре ма про зо ди ји и син так си. Под се ћа ју ћи на то да су го вор и пи са ње 
за себ ни ме ди ју ми, те да дру ги ни је сво див на пр ви, ау тор ка раз ма тра разли-
чи те екс пли цит не или им пли цит не де фи ни ци је ин тер пунк ци је из ли те рату-
ре, па за кљу чу је да се мо гу са же ти и све сти на сле де ће: ин тер пунк ци ја слу жи 
об ли ко ва њу сми сла тек ста, та ко што се он раш чла њу је, ра ста вља и раз два ја 
на ма ње де ло ве, ука зу је на њи хов ка рак тер или од но се ме ђу њи ма; при то ме 
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она, с јед не стра не, од го ва ра еле мен ти ма про зо ди је (при ли ком за пи си ва ња 
из го во ре ног или чи та ња на глас), али – с дру ге стра не – да је пи са ном тек сту 
и до при нос не за ви сан од го во ра. Да је се де та љан та бе лар ни пре глед зна ко ва 
ко ји се обич но, у ана ли зи ра ној ли те ра ту ри, убра ја ју ме ђу ин тер пунк циј ске, 
и то са свим за бе ле же ним тер ми но ло шким ва ри јан та ма, а од мах за тим са-
гле да ва се и ста тус оних зна ко ва ко ји се ин те р пунк циј ским сма тра ју са мо у 
не ким из во ри ма (то су ком би на ци је упит ни ка и уз вич ни ка, две цр те, низ 
та ча ка, апо строф и ге ни тив ни знак), и до ла зи се до за кључ ка да за њи хо во 
свр ста ва ње ме ђу ин тер пунк циј ске не ма до вољ но оправ да ња. Као за ни мљи во 
пи та ње ау тор ка из два ја и то да ли и ве ли ко сло во, тип сло ва и бе ли не тре ба 
свр ста ти у пра во пи сне зна ко ве, што се у ли те ра ту ри не кад пред ла же; та кву 
иде ју не од ба цу је, али сма тра да би они мо гли чи ни ти са мо до дат ну ка те го-
ри ју пра во пи сних зна ко ва у ши рем сми слу, док би пра во пи сним зна ко ви ма 
у ужем сми слу тре ба ло сма тра ти оне ко ји се пи шу као по себ ни зна ко ви 
(та ко што се у ре че ни цу одн. текст до пи су ју или упи су ју). Вра ћа ју ћи се по-
но во на ста тус ка те го ри је ин тер пунк циј ских зна ко ва у ши рој ка те го ри ји 
пра во пи сних зна ко ва уоп ште, ау тор ка за сту па став да их у пра во пи су тре ба 
об ра ђи ва ти као из дво је ну гру пу (што ана ли зи ра ни пра во пи си не чи не до след-
но), и то ар гу мен ту је ова ко: за раз ли ку од по моћ них пра во пи сних зна ко ва, 
ин тер пунк циј ски од го ва ра ју про зо диј ским еле мен ти ма и мо гу слу жи ти стил-
ском ни јан си ра њу ис ка за; без њих не мо же ни за пи са ти ре че ни ца; и ко нач но 
– њи хо во усва ја ње ну жно је по ве за но с усва ја њем и од ре ђе них син так сич ких 
зна ња. Да ље се пред ла же по де ла ин тер пунк циј ских зна ко ва у три гру пе. У 
пр ву спа да ју оне ко ји сиг на ли зи ра ју за вр ше ност ре че ни це (тач ка, уз вич ник, 
упит ник, три тач ке); у дру гу иду они ко ји раз два ја ју ре че нич не де ло ве (дво
тач ка, тач ка и за рез, за рез, цр та – с тим да се по след ња два мо гу и удва ја ти); 
тре ћу гру пу чи не пар ни зна ко ви, ко ји из два ја ју де ло ве ре че ни це (на вод ни ци 
и за гра да). На кра ју по гла вља ау тор ка се освр ће и на вр сте ин тер пунк ци је 
– нај пре на уо би ча је ну ди стинк ци ју из ме ђу ло гич ке (се ман тич ке) и гра ма тич
ке (фор мал не) ин тер пунк ци је, а за тим ана ли зи ра тер мин и по јам стил ске 
ин тер пунк ци је, ко ја се у ли те ра ту ри раз ли чи то раз у ме: као ан ти под стил ски 
не у трал не (не мар ки ра не) и као ан ти под нор ма тив не. 

У че твр том по гла вљу – О не ре че нич ним (по моћ ним) пра во пи сним зна
ци ма – ау тор ка се нај пре по ле мич ки освр ће на тер ми но ло шко-пој мов ну 
збр ку ко ју мо же на ста ти – не у те ме ље ним, ка ко сма тра – ко ри шће њем пој ма 
„основ них” пра во пи сних зна ко ва у ли те ра ту ри, а по том утвр ђу је да се не-
ре че нич ни (тј. по моћ ни) зна ко ви, услед сво је ра зно род но сти, мо гу за јед но 
об у хва ти ти са мо оп штом не га тив ном де фи ни ци јом: то су, на и ме, сви они 
ко ји ни су ре че нич ни (тј. ин тер пунк циј ски). Да ље се да је де та љан пре глед 
ин тер пунк циј ских зна ко ва ко ји се упо тре бља ва ју и као по моћ ни пра во пи сни 
(тач ка, за рез, дво тач ка, цр та и за гра да), при че му се ар гу мен ту је став да ин-
тер пунк циј ски зна ко ви ко ји се упо тре бља ва ју на тек сту ал ном ни воу (цр та, 
тро тач ка, за гра да и на вод ни ци) – ни та да не гу бе сво ју ин тер пунк циј ску 
вред ност, тј. зна че ње ко је ина че има ју и на ни воу ре че ни це, па их сто га у 
та квим упо тре ба ма не тре ба сма тра ти по моћ ним (ни ти упо тре бље ним као 
по моћ ним), а исто ва жи и ако се ин тер пунк циј ски знак ве же за јед ну реч (као 
што мо же би ти слу чај са упит ни ком, уз вич ни ком и на вод ни ци ма). Пре шав ши 
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за тим на зна ко ве ко ји мо гу би ти са мо не ре че нич ни, ау тор ка да је пр во ис цр пан 
пре глед пре ко три де сет њих, екс цер пи ра них из пра во пи сних из во ра, ску па 
са свим раз ли чи тим тер ми но ло шким ва ри јан та ма. За тим по ста вља ва жно 
пи та ње кри те ри ју ма за укљу чи ва ње (но вих) по моћ них зна ко ва у пра во пис 
– пре све га оних ко ји ина че при па да ју лин гви сти ци и ма те ма ти ци, али и дру-
гим на у ка ма и ди сци пли на ма, и из но си ре зер ве пре ма ова квим на сто ја њи ма 
за про ши ре ње ре пер то а ра по моћ них зна ко ва. На и ме, пра во пис тре ба да про-
пи су је пра ви ла за пи си ва ња при род ног је зи ка и да бу де ори јен ти сан на тек-
сто ве оп ште на ме не, па га не тре ба оп те ре ћи ва ти зна ко ви ма чи ју вред ност 
и упо тре бу про пи су ју дру ге на у ке, тим пре што се мо же де си ти да не ки 
зна ко ви у оп штој и струч ној упо тре би са мо из гле да ју исто, али су, за пра во, 
раз ли чи ти зна ко ви (нпр. цр та и ма те ма тич ки знак „ми нус”). Ди ску си ју о 
по моћ ним зна ко ви ма ау тор ка за кљу чу је раз ма тра њем ра зно ли ко сти њи хо ве 
при ро де и функ ци ја, па их, пре ма то ме да ли се (и ка ко) мо гу на глас чи та ти, 
раз вр ста ва у пет гру па. 

У цен трал ном део мо но гра фи је, тј. по гла вљи ма 5–15, ау тор ка си сте ма-
тич но об ра ђу је пра во пи сни трет ман, вред ност и упо тре бу сва ког од де сет 
ин тер пунк циј ских зна ко ва, и то нај пре оних ко ји озна ча ва ју за вр ше ност 
ре че ни це, за тим оних ко ји слу же да раз дво је ре че нич не де ло ве, и на кра ју 
пар них зна ко ва, чи ја је функ ци ја из два ја ње де ло ва ре че ни це. Раз ма тра ња 
сва ког зна ка по чи њу пре гле дом и ди ску си јом тер ми но ло шких и, евен ту ал но, 
гра фич ких ре ше ња у ве зи с њим, а за тим по пра ви лу сле ди осврт на про зо-
диј ски екви ва лент зна ка. По том се ми ну ци о зно ана ли зи ра ју, по ре де, ко мен-
та ри шу и вред ну ју пра ви ла и упут ства у пра во пи сним из во ри ма (а и дру гој 
нор ма ти ви стич кој ли те ра ту ри), при ка зу је се ево лу ци ја нор ма тив них ре ше ња, 
евен ту ал на лу та ња и раз ми мо и ла же ња, ела бо ри ра ју и ко мен та ри шу про бле-
ма тич на ме ста, си сте ма ти зу ју упо треб не вред но сти и функ ци је да тог зна ка 
и – што је на ро чи то ва жно – ука зу је се на слу ча је ве ко ји нор ма тив ним упут-
стви ма ни су по кри ве ни, а сре ћу се у прак си. Све то ис црп но се илу стру је, и 
то не са мо ци та ти ма и при ме ри ма из пра во пи сних из во ра већ и на обим ној 
гра ђи из бе ле три сти ке, штам пе, елек трон ског кор пу са срп ског је зи ка Срп Кор, 
ра зно вр сних тек сто ва с ин тер не та и из сва ко днев не ко му ни ка ци је. По сле 
ин тер пунк циј ске упо тре бе, на исти на чин и јед на ко де таљ но, са гле да ва се, 
ако по сто ји, и не ин тер пунк циј ска упо тре ба да тог зна ка, а у за кључ ку по гла-
вља ре зи ми ра ју се кључ ни мо мен ти и да је струк ту ра, не кад ви ше а не кад ма ње 
раз у ђе на, се ман тич ке ка те го ри је да тог зна ка. У на став ку ће мо са же то прика-
за ти са др жај тих по гла вља.

Знак тач ка раз ма тра се нај пре у основ ној сво јој ин тер пунк циј ској упо-
тре бе – на кра ју ре че ни це. Скре ће се па жња на ме сти мич но не пре ци зне 
фор му ла ци је у пра во пи сним из во ри ма, где се ме ша ју пој мо ви ре че ни це као 
кла у зе и ре че ни це као ис ка за, а ис ти че се по тре ба да се пи са ње тач ке илу-
стру је и при ме ри ма с елип тич ним, одн. спе ци јал ним не за ви сним ре че ни ца-
ма, па и ре че ни ца ма ко је ни су оба ве штај не (не го нпр. за по вед не), као и да се 
бо ље ре гу ли ше ста тус пар це ла ци је, од но сно пи са ње пар це ла та. Раз ма тра се 
(не)пи са ње тач ке иза на сло ва и нат пи са, а на ро чи то иза пот пи са, у ве зи с чим 
се пред ла же то ле рант ни ји нор ма тив ни при ступ. Што се ти че по моћ не упо-
тре бе тач ке иза ред ног бро ја, на ро чи то се ука зу је на слу чај ка да иза та кве 
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тач ке сле ди дру ги ин тер пунк циј ски знак, али не не по сред но, не го се нај пре 
на ла зи бе ли на, што је про блем за ко ји пра во пи си и не ну де екс пли цит но ре-
ше ње, па се у прак си ја вља ју ко ле ба ња и не до у ми це. Од по моћ них упо тре ба, 
раз ма тра се и тач ка уну тар бро је ва, тач ка у бе ле же њу вре ме на и скра ће нич ка 
тач ка, у ве зи с ко јом ау тор ка та ко ђе пред ла же екс пли цит ни ји нор ма тив ни 
трет ман ка да иза ње сле ди дру ги знак ин тер пунк ци је. У скла ду с ра ни је 
из не тим ста вом да зна ко ве ко ји при па да ју дру гим на у ка ма и ди сци пли на ма 
не тре ба пра во пи сно об ра ђи ва ти, ау тор ка кри ти ку је то што се у јед ном пра-
во пи су го во ри о тач ки у функ ци ји зна ка мно же ња, и што се овај знак свр ста-
ва у ди ја кри тич ке зна ко ве ко ји сто је „из над не ких сло ва” као што су ла ти-
нич ко i или j (јер, тач ка је ту њи хов део, а не по се бан пра во пи сни знак). На 
кра ју се раз ма тра и по сту пак ка да се по кло пе ин тер пунк циј ска и по моћ на 
пра во пи сна тач ка.

Што се ти че уз вич ни ка, ау тор ка се нај пре, на осно ву по да та ка из корпу-
са, за ла же за нор ма тив но при хва та ње и ал тер на тив ног тер ми на знак уз ви ка, 
а за тим и де таљ но пред ста вља и илу стру је ре пер то ар го вор них чи но ва (од-
но сно ко му ни ка тив них ти по ва кла у за) ко ји се уз вич ни ком обе ле жа ва ју. По-
себ но се за др жа ва на пи са њу уз вич ни ка по сле во ка ти ва, а са гле да ва и ње-
го ву упо тре бу на кра ју из дво је ног де ла ре че ни це, од но сно иза оно ма то пеј ског 
уз ви ка. Ба ви се и про бле мом пи са ња ма лог одн. ве ли ког сло ва у на став ку ре-
че ни це по сле уз вич ни ка и на ла зи да би нај при клад ни је би ло зах те ва ти до след-
но пи са ње ве ли ког сло ва, од но сно од у ста ти од ма лог (као у Аух! не пи тај!). 
Раз ма тра се и пи са ње уз вич ни ка с ко ор ди ни ра ним кла у за ма, а уо ча ва се да 
у ди ја ло зи ма овај знак мо же ста ја ти чак и уме сто це ле ре пли ке. Па жња се 
по све ћу је и уз вич ни ку ко ји при па да ме та тек сту ал ном ни воу, као и по но вље-
ном уз вич ни ку.

Про бле ма ти ка упит ни ка до брим де лом је па ра лел на оној у ве зи с уз вич-
ни ком. И ов де ау тор ка пред ла же да се тер мин знак пи та ња вра ти у пра во писе 
као ду блет пр вом тер ми ну, бу ду ћи да се у прак си ра до и че сто ко ри сти, сва-
ка ко под ути ца јем и број них фра зе о ло шких обр та чи ји је не за мен љив део. 
Осим што се да је пре глед уо би ча је них функ ци ја упит ни ка да обе ле жи раз-
ли чи те ти по ве упит них ре че ни ца, ис ти че се и да пра во пи си не по кри ва ју 
слу ча је ве ка да су пи та ња из ра же на и са мо уз ви ци ма, као ни слу ча је ве пар-
це ли са них упит них опе ра то ра. Ука зу је се на не по сто ја ње од но сно не а де кват-
ност опи са упит не ин то на ци је у пра во пи сним из во ри ма, а об ра ђу је се и упит-
ник у на сло ви ма, упит ник на кра ју из дво је ног де ла ре че ни це, сам упит ник 
у за гра ди, као и (не)пи са ње упит ни ка на кра ју управ ног од но сно не у прав ног 
го во ра. На ро чи то се ука зу је на мањ ка вост пра во пи сних упут ста ва за (не)пи-
са ње ве ли ког сло ва у си ту а ци ја ма ка да ре че ни ца са др жи ви ше пи та ња (као 
у Где сам био? шта сам ра дио?) и пред ла же се пре ци зни је пра ви ло. Скре ће 
се па жња на сло же не ис ка зе где је са мо је дан го вор ни чин упит ног ка рак те ра, 
као и на мо гућ ност са мо стал не упо тре бе упит ни ка као ре пли ке у ди ја ло гу. 
Ко нач но, ис пи ту је се упо тре ба раз ли чи тих ком би на ци је упит ни ка и уз вич-
ни ка и евен ту ал не раз ли ке у зна че њу.

Да тро тач ка у пра во пи су за слу жу је ви ше ме ста, ау тор ка је убе дљи во 
до ка за ла вр ло де таљ ном и си сте ма тич ном ана ли зом ње них зна че ња и упо тре-
бе. По сле освр та на гра фич ка и тер ми но ло шка ре ше ња (при че му се за ла же 
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да се ши ре при хва ти упо тре ба овог тер ми но ло шког ли ка, по ред по сто је ћег 
три тач ке), ау тор ка по ка зу је да овај знак има вр ло ши рок ра спон упо тре бе 
– од уну тар ре че нич ног, пре ко ре че нич ног, па до тек сту ал ног зна ка, да има 
не са мо се ман тич ку вред ност не го и стил ски по тен ци јал, те да се ко ри сти у 
раз ли чи тим ва ри је те ти ма. Ана ли зом гра ђе ау тор ка до ла зи до чак се дам ти-
по ва слу ча је ва: ка да го вор ник пре ки да ре че ни цу, пра ви па у зу и (1) не на ста-
вља је, од но сно (2) на ста вља; (3) ка да го вор ник пра ви па у зу иза до вр ше не 
ре че ни це; (4) ка да го вор ник пра ви па у зу из ме ђу две тек сту ал не це ли не; (5) 
ка да је го вор ник пре ки нут; (6) ка да ре дак тор озна ча ва да је скра тио из вор ни 
текст; (7) ка да го вор ник тро тач ком су ге ри ше не из ре че ни са др жај (ова по след-
ња упо тре ба је у на ро чи тој екс пан зи ји у но ви је вре ме, у не фор мал ним тек сто-
ви ма). Ових се дам упо тре ба да ље има ју и сво је под ти по ве, а сви су илу стро-
ва ни са пре ко сто ти ну обим ни јих при ме ра из кор пу са. Раз ма тра ју се та ко ђе 
и пи са ње ве ли ког одн. ма лог сло ва иза тро тач ке, си ту а ци је ка да је у она у 
кон так ту с дру гим ин тер пунк циј ским зна ко ви ма, као и ње на (не)за мен љи вост 
дру гим зна ком. 

Јед на ко озбиљ но ау тор ка је при сту пи ла и дво тач ки, по ка зав ши да се о 
њој мо же ре ћи ку ди ка мо ви ше но што то чи не пра во пи си. Уз тер ми но ло шку 
су ге сти ју слич ну го ре по ме ну тој (до пу сти ти дво тач ку као прак тич ни ју ва-
ри јан ту тер ми на две тач ке) и на кон ис црп не кри тич ке ана ли зе свих по сто-
је ћих пра во пи сних упут ста ва и об ја шње ња, ау тор ка из два ја се дам је згре них 
ти по ва ин тер пунк циј ске упо тре бе (око ко јих се да ље оку пља ју ра зно вр сни 
под ти по ви), што илу стру је са пре ко 130 при ме ра из при ку пље не гра ђе. Део 
ре че ни це ис пред дво тач ке мо ра увек, ка ко уви ђа ау тор ка, у не ком сми слу 
(про зо диј ском, син так сич ком, се ман тич ком) би ти це ло вит, а дво тач ка мо же 
на ја вљи ва ти: (1) од ре ђе ње (иден ти фи ка ци ју, об ја шње ње, кон кре ти за ци ју, 
екс пли ци ра ње, опис или екви ва лен те) не ког пој ма или (де ла) си ту а ци је; (2) 
об је ди ња ва ње или уоп шта ва ње прет ход ног са др жа ја; (3) са др жај гла го ла 
го во ре ња, ми шље ња и пер цеп ци је; (4) узрок и обра зло же ње, по сле ди цу и 
за кљу чак; (5) на бра ја ње; (6) при мер или при ме ре; (7) не ке дру ге са др жа је и 
еле мен те (у на ро чи тим слу ча је ви ма, као што је нпр. на зив де ла иза име на 
ау то ра и сл.). Део по гла вља, та ко ђе са де се ти на ма илу стра ци ја из гра ђе, по-
све ћен је ти пич ним слу ча је ви ма по гре шне или не а де кват не ин тер пунк циј-
ске упо тре бе, ка да ни су ис пу ње ни про зо диј ски усло ви (а нај че шћи та кав 
слу чај је ве ро ват но ау то мат ско ста вља ње дво тач ке ис пред на бра ја ња). За тим 
је одво је но ана ли зи ра на и упо тре ба дво тач ке као по моћ ног пра во пи сног зна-
ка – у ве зи с ко јом се, у ду ху већ ра ни је из не тог ста ва, ука зу је и на нео прав-
да ност из јед на ча ва ња овог зна ка са ма те ма тич ким зна ком де ље ња. 

Го во ре ћи о тач ки и за ре зу, ау тор ка се нај пре ба ви кон се квен ца ма ин-
си сти ра ња на је ди ном тер ми ну тач ка са за пе том (што се чи ни у по след њој 
ре ви зи ји Ма ти чи ног пра во пи са), од но сно упо тре бљи во сти и прак тич но сти 
свих мо гу ћих тер ми но ло шких ли ко ва, за ла жу ћи се за сло бо ду из бо ра. Ме ђу 
раз ли чи тим упо треб ним де фи ни ци ја ма ово га зна ка пред ност да је оној из 
Ма ти чи ног пра во пи са из 1993. го ди не, ко ја га од ре ђу је као раз двој ни знак 
сла би ји од тач ке, а ја чи од за ре за. У кљу чу та квог од ре ђе ња, ау тор ка приме-
ћу је да, ка да за ме њу је тач ку, овај знак сто ји из ме ђу це ло ви тих кла у за ко је су 
у бли жој се ман тич кој ве зи ме ђу соб но не го с кон тек стом, а ка рак тер тих ве за 
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мо же би ти че тво ро струк: или се (1) раз ви ја иста иде ја, из во ди исти го вор ни 
чин или из но си це ло вит опис; или (2) по сле тач ке и за ре за сле ди ин фор маци-
ја ко ја се на до ве зу је на прет ход ну; или се (3) овај знак на ла зи из ме ђу кла у за 
у са став ном или су прот ном на по ред ном од но су (че шће асин дет ски), или се, 
ко нач но, (4) овај знак на ла зи ис пред кла у зе ко ја озна ча ва узрок или по следи-
цу, би ло у ствар ном, би ло у епи сте мич ком до ме ну. Ка да се пак ко ри сти као 
ја чи раз двој ни знак од за ре за, ра ди се о на бра ја њу, где по но во по сто је три 
гру пе слу ча је ва. Ау тор ка се освр ће и на уло гу овог зна ка у оства ри ва њу стил-
ског па ра ле ли зма, на ва ри је тет ску при пад ност, као и на про зо диј ски еквива-
лент (а то је уоч љи ва па у за, ис пред ко је тон па да). Ре зи ми ра ју ћи, ис ти че и 
да је, кад се ко ри сти уме сто тач ке, овај знак, за пра во, спој ни знак, што би га 
чи ни ло при ме ром за сво је вр сну ин тер пунк циј ску енан ти о се ми ју.

Ве ро ват но нај че шћем и нај ва жни јем ин тер пунк циј ском зна ку – за ре зу 
– у мо но гра фи ји је по све ће но и нај ви ше про сто ра. Ипак, то је је ди ни знак 
ко ји ни је ис црп но ана ли зи ран, већ су у ве зи с њим об ра ђе не, ка ко ау тор ка 
на гла ша ва још у пред го во ру, са мо ода бра не те ме, и то пре вас ход но оне ко је 
се ти чу за ви сних ре че ни ца. Нај пре, што се ње го ве тер ми но ло шке стра не ти че, 
ау тор ка не на ла зи да је про те ри ва ње за ре за у ко рист за пе те не што што тре-
ба без ре зер вно по здра ви ти, иа ко је та кав став, ка ко ка же, да нас „пре о вла-
ђу ју ћи, или бар нај гла сни ји ме ђу срп ским лин гви сти ма” и под се ћа, из ме ђу 
оста лог, на то да је за рез са мо јед на од тер ми но ло шких ино ва ци ја уве де них 
за јед нич ким пра во пи сом из 1960. го ди не, ме ђу ко ји ма су и ве зник м. све зи це, 
твор ба м. гра ђе ња (ре чи) итд., а да је за рез у прак си и да нас ите ка ко ви та лан 
тер мин.

На кон освр та на про зо диј ски екви ва лент ово га зна ка (а то је обич но па-
у за по сле ње га и оба ве зно ин то на ци о ни успон ис пред ње га), ау тор ка се шире 
ба ви пој мо ви ма гра ма тич ке (фор мал не) и ло гич ке (сло бод не) ин тер пунк ци је 
и од но сном ме ђу њи ма. Са гле да ва ток уво ђе ња ло гич ке и не стан ка гра ма тич-
ке ин тер пунк ци је, па про ми шља шта је то „гра ма тич ко” у пр вој, а „ло гич ко” 
и „сло бод но” у дру гој, те ис ти че да je та „сло бо да” по не кад пре у ве ли ча ва на, 
па и ми сти фи ко ва на, али да се мо ра има ти у ви ду да ло гич ка ин тер пунк ција 
омо гу ћа ва из ра жа ва ње сми са о них ни јан си и се ман тич ких ди стинк ци ја ко је 
гра ма тич кој ни су до ступ не. За са гле да ва ње јед ног и дру гог ин тер пунк циј ског 
прин ци па, а на ро чи то за успе шну при ме ну и са вла да ва ње дру гог, би тан је, 
ис ти че ау тор ка, и од нос пре ма про зо ди ји, и при ме ћу је да тек Ма ти чин пра-
во пис из 1993. го ди не уво ди про зо ди ју у об ја шње ња, али да се ни ту, ни у 
ре ви зи ји из 2010. го ди не, про зо ди ји не при да је до во љан зна чај. Ана ли зи ра-
ју ћи оп шта пра во пи сна упут ства о пи са њу за ре за у ве зи са за ви сним кла у-
за ма (пре ма ло гич кој ин тер пунк ци ји), ау тор ка при ме ћу је да она „све до че о 
му ка ма ау то ра да при ме ре кла си фи ку ју и под ве ду их под ја сна и ко хе рент-
на пра ви ла”, те да се тек с Ма ти чи ним пра во пи сом из 1960. го ди не ус пе ло 
до ћи до до вољ но кон крет них и упо тре бљи вих фор му ла ци ја. 

Ка да је по сре ди ста тус за ре за иза за ви сних кла у за у ан те по зи цји (тј. у 
„ин вер зи ји”), по сле де таљ ни јег пре гле да ево лу ци је нор ма тив них упут ста ва, 
на ро чи то у ве зи с при су ством одн. од су ством ко ре ла ти ва, ау тор ка се за држа-
ва на јед ном слу ча ју ко ји је у пра во пи су из 1993. по ми њан као (фа кул та тив ни) 
из у зе так, у ре ви зи ји из 2010. го ди не про мо ви сан у по себ но пра ви ло: ра ди се 
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о упут ству да се – су прот но оп штем прин ци пу о оба ве зном пи са њу за ре зу 
иза за ви сне кла у зе у ан те по зи ци ји – од но сна кла у за у функ ци ји су бјек та не 
одва ја за ре зом од пре ди ка та глав не кла у зе иа ко се на ла зи ан те по зи ци ји (Ко 
ра ди не бо ји се гла ди). По ми шље њу ау тор ке, за на ме та ње овог пра ви ла те шко 
је на ћи оправ да ње, бу ду ћи да не ма ре ле вант не про зо диј ске раз ли ке из ме ђу 
та кве ре че ни це и ре че ни це Ко бр зо су ди, бр зо се и ка је (ко ју ау то ри пра вопи-
са пи шу са за ре зом) ни ти је ра зум но оче ки ва ти од ко ри сни ка пра во пи са да 
раз ли ку је од но сне кла у зе у функ ци ји су бјек та од оних с дру гом функ ци јом 
(нпр. об је кат ском), за ко је ово пра ви ло не ва жи. Раз мо трив ши и не ка дру га, 
ко хе рент ни ја ре ше ња по ну ђе на у ли те ра ту ри, за кљу чу је да од јед но став ног 
пра ви ла да се сва ка за ви сна кла у за у ан те по зи ци ји без из у зет ка одва ја за ре-
зом – ни је тре ба ло од сту па ти. То се не од но си на си ту а ци је где ис пред та кве 
за ви сне кла у зе сто ји ко ре ла тив (Онај ко ра ди не бо ји се гла ди), где је си ту а-
ци ја ком пли ко ва ни ја и, чи ни се, и да ље не до вољ но нор ми ра на.

У на став ку се ау тор ка окре ће пи та њу (не)одва ја ња за ре зом за ви сних 
кла у за ве за них за име нич ки по јам, а ту нај ви ше до ла зи до из ра жа ја раз ли ка 
из ме ђу гра ма тич ке и ло гич ке ин тер пунк ци је, пре све га ка да су по сре ди од-
но сне кла у зе с при дев ском вред но шћу: да ли ће се оне одво ји ти за ре зом или 
не, за ви си од њи хо вог (ре стрик тив ног или не ре стрик тив ног) зна че ња, од но сно 
(атри бут ске или апо зи тив не) син так сич ке функ ци је, што се од сли ка ва и у 
про зо ди ји. На кон ана ли зе пра во пи сног трет ма на овог пи та ња, за кљу чу је да 
ов де упо тре ба за ре за под ле же ја сним пра ви ли ма, те да се не мо же го во ри ти 
ни о ка квој „сло бо ди из бо ра” при ње го вом пи са њу, а скре ће па жњу и на то 
да пра во пи си по не кад да ју при ме ре ко ји ни су до бро ода бра ни, по што се мо гу 
дво ја ко ту ма чи ти (или је за њи хо во ту ма че ње нео п хо дан кон текст). Та ко ђе 
се ука зу је на по тре бу да, ка да од ре ђу ју име нич ки по јам, и кла у зе са за ме нич-
ким при ло зи ма за ме сто и вре ме тре ба об ра ђи ва ти уз од но сне кла у зе (без 
об зи ра да ли их ау то ри ти по ло шки свр ста ва ју у од но сне или не). Раз ма тра 
се и ин тер пунк циј ски трет ман из рич них кла у за ко је од ре ђу ју или до пу ња-
ва ју име нич ки по јам, за ко је ва же упо ре ди ве за ко ни то сти као за од но сне.

Си сте ма тич но су из не ти и сви слу ча је ви ка да је за ви сна кла у за (у пост-
по зи ци ји) у функ ци ји оба ве зног ре че нич ног чла на, па са се за рез не пи ше. 
Ау тор ка, из ме ђу оста лог, упо зо ра ва да пра во пи си не ре ги стру ју да, осим 
из рич них и од но сних кла у за у об је кат ској и су бје кат ској функ ци ји, за ви сне 
кла у зе мо гу вр ши ти и функ ци ју при ло шке до пу не уз од го ва ра ју ће гла го ле 
– и то за ме сто (Не по кор ни жи ве где је су ша), на чин (По на ша се баш ка ко 
тре ба), на ме ну (Би бер спреј слу жи да се од бра ниш) и ме ру вре ме на (Са ста
нак је тра јао док ни је сви ма до са ди ло). Раз ма тра се и трет ман до пун ских 
на мер них кла у за, као и по сле дич них и по ред бе них.

Оп шир но се са гле да ва и си ту а ци ја где за ви сна кла у за (у пост по зи ци ји) 
има од ред бе ну функ ци ју, и ис ти че се да ве ли ки број при ме ра ко ји пра во пи-
си на во де до пу шта и дру га чи је ин тер пунк циј ско ре ше ње. Ра ди се, на и ме, о 
то ме да пра во пи сно упут ство ко је ка же да се ис пред од ред бе не за ви сне кла-
у зе за рез „мо же и не мо ра” пи са ти – ни је аде кват но: он се не кад мо ра, а не кад 
не сме пи са ти, што за ви си од ин фор ма тив не вред но сти ис ка за и ин фор ма-
тив не (не)фо ка ли зо ва но сти за ви сне ре че ни це у да том кон тек сту (уп. [Да ли 
ћеш до ћи?] – До ћи ћу, кад за вр шим по сао и [Када ћеш до ћи?] – До ћи ћу кад 
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за вр шим по сао). Ди ску ту је се та ко ђе и о слу ча је ви ма ка да се од ред бе не за-
ви сне кла у зе у пост по зи ци ји не одва ја ју за ре зом (узроч не кла у зе са што, а 
обич но и окол но сне са а да), од но сно ка да се увек одва ја ју (узроч не кла у зе 
са чим, раз ли чи ти ти по ви псе у до за ви сних кла у за, од но сне кла у зе са што 
ко ја се ве зу ју за це лу прет ход ну си ту а ци ју, те спе ци фи ка тив не, екс цеп тив не, 
и екс пек тив не кла у зе).

Про бле ма ти чан пра во пи сни трет ман, сма тра ау тор ка, има и (не)пи са ње 
за ре за у гра да ци о ним кон струк ци ја ма ти па не са мо што/да … већ/не го/но  (н)и, 
где ва же ћи пра во пи си из ри чи то за бра њу ју пи са ње за ре за, чи ме уво де не по-
тре бан еле ме нат гра ма тич ке ин тер пунк ци је. Ау тор ка ис ти че да се у прак си 
ово пра ви ло рет ко по шту је (при че му га не при ме њу ју до след но ни ау то ри 
ко ји га про пи су ју), а раз лог то ме ле жи ка ко у про зо диј ским чи ње ни ца ма 
(па у за и по ди за ње то на), та ко и у су прот ној се ман ти ци ве зни ка не го/ве ћ.

Раз ма тра ња о за ре зу за кљу чу ју се освр том на по моћ ну пра во пи сну упо-
тре бу ово га зна ка, ко ја је огра ни че на на пи са ње у де ци мал ним бро је ви ма, и 
ис ти че се, из ме ђу оста лог, да за рез не тре ба ко ри сти ти за раз два ја ње са ти и 
ми ну та при ли ком бе ле же ња тач ног вре ме на. 

Пре ла зе ћи на цр ту, ау тор ка сво ди ње ну упо тре бу на де вет ти по ва слу-
ча је ва и илу стру је де се ти на ма при ме ра. То су слу ча је ви ка да цр та (1) на гла ша-
ва оно што за њом сле ди; (2) озна ча ва елип су; (3) сиг на ли зу је на гли пре кид 
ре че ни це; (4) на го ве шта ва од ре ђе ње не ког пој ма; (5) на ја вљу је део ре че ни це 
ко јим се сво ди њен са др жај, (6) уво ди обра зло же ње или по сле ди цу; (7) стоји 
иза ре чи или из ра за ко ји слу же на ја ви; (8) де ли ду жу ре че ни цу; (9) сто ји ис-
пред и иза умет ну тог де ла ре че ни це. Раз ма тра се и од нос ово га зна ка пре ма 
дру гим ин тер пунк циј ским зна ко ви ма и (не)за мен љи вост њи ма, а оп шир но 
се илу стру је и ње на тек сту ал на упо тре ба, ка да се ста вља из ме ђу ре че ни ца 
у окви ру истог па су са. Де таљ но се об ра ђу ју и две глав не не ин тер пунк циј ске 
упо тре бе цр те – из ме ђу на по ред них пој мо ва у дво чла ним или ви шеч ла ним 
ве за ма, као и при ли ком гра фич ког раз два ја ња де ло ва тек ста, а упо зо ра ва се 
и на то да овај знак не тре ба из јед на ча ва ти са ма те ма тич ким зна ком „ми нус”.

Го во ре ћи о на вод ни ци ма, ау тор ка се нај пре ба ви тер ми но ло шким и прак-
тич ним иза зо ви ма у ве зи са чи ње ни цом да се функ ци о нал но ра ди о јед ном 
зна ку, а ви зу ел но – о два, услед че га се ства ра по тре ба да се тер ми но ло гизу-
је не са мо знак у це ли ни већ и ње го ви де ло ви. По том де таљ но ко мен та ри ше 
њи хо ве гра фич ке ва ри јан те и кри ти ку је по сту пак ау то ра Ма тич ног пра вопи-
са из 2010, ко ји без обра зло же ња ис пу шта ју јед ну од две ва ри јан те за вр шног 
де ла ре си ча стих на вод ни ка, од но сно уста но вља ва ју са мо је дан њи хов лик 
(тј. 99-99, уме сто сло бод ног из бо ра из ме ђу об ли ка 99-99 и 99-66). Ти ме је, 
сма тра ау тор ка, прог на на јед на у штам пар ској прак си и из да вач кој тра ди-
ци ји уста ље на и че сто ко ри шће на ва ри јан та, а ујед но у нор ма тив ну иле га лу 
по ти снут огро ман број по сто је ћих тек сто ва, укљу чу ју ћи и из да ња СА НУ, па 
и из да ња са ме Ма ти це срп ске. Упо треб ну вред ност на вод ни ка ау тор ка да ље 
при ка зу је кроз че ти ри гру пе слу ча је ва: (1) ка да озна ча ва ју до слов но на вође-
ње ту ђих ре чи; (2) ка да озна ча ва ју на ро чит или на ро чи то упо тре бљен из раз; 
(3) у на зи ви ма, на сло ви ма и сл.; (4) ка да озна ча ва ју ау то ним ну упо тре бу ре чи 
(што не по ми ње ни је дан пра во пис). Го во ри се и о гра фич ким ре ше њи ма и 
упо тре би по лу на вод ни ка, као и екви ва лен ти ма на вод ни ка у чи та њу на глас 
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и спон та ном го во ру, а ди ску си ја о овом зна ку за вр ша ва се освр том на од нос 
на вод ни ка и кур зи ва.

На вод ни ка се до брим де лом ти че и на ред но по гла вље, под на сло вом 
Обе ле жа ва ње управ ног го во ра. На сто је ћи да убла жи не до у ми це и те шко ће 
ко је се у прак си ја вља ју, ау тор ка ов де раз ма тра и при ме ри ма илу стру је (1) 
ко јим се ре дом пи шу на вод ни ци и дру ги ин тер пунк циј ски зна ко ви, (2) да 
ли се пи ше за рез као тре ћи ин тер пунк циј ски знак у ни зу, (3) ка ко се раз два-
ја ју управ ни и пи шчев го вор, (4) кад се управ ни го вор не обе ле жа ва ни чим, 
(5) ко ли ко се на вод ни ка пи ше кад се у управ ни го вор уме ћу пи шче ве ре чи, 
(6) ка ко се пи шу на вод ни ци кад је ци ти ра њем об у хва ће но ви ше па су са, (7) 
ка да се и ка ко управ ни го вор обе ле жа ва цр том, од но сно ка ко се цр том раз-
два ја ју управ ни го вор и пи шче ве ре чи. 

По след њи ана ли зи ра ни знак је сте за гра да. Као зна ку из два ја ња, чи ји је 
про зо диј ски екви ва лент ни жи и сла би ји тон и бр жи тем по го во ра, а оп шта 
вред ност – при да ва ње из дво је ном тек сту ста ту са ма ње бит ног, ау тор ка из-
но си и илу стру је две ње не основ не ин тер пунк циј ске функ ци је. У пр вој, за-
гра да (а) из два ја са др жај ко ји се зна чењ ски на до ве зу је на основ ни текст, и 
то та ко што га об ја шња ва, ква ли фи ку је, пре ци зи ра, кон кре ти зу је, илу стру-
је, до ка зу је, ко мен та ри ше и сл.; или (б) сиг на ли зу је при вре ме ну дис курс ну 
про ме ну – про ме ну вр сте дис кур са, те ме, са го вор ни ка, го вор ног чи на и сл; 
при то ме за гра ђе ни текст мо же би ти умет нут у ре че ни цу или умет нут у текст 
(као по себ на ре че ни ца). У дру гој ин те р пунк циј ској функ ци ји за гра да из дваја 
део ре че ни це ко ји се мо же из о ста ви ти, чи ме ре че ни ца до би ја два „чи та ња”. 
Та дру га функ ци ја бли ска је јед ној ње ној не ин тер пунк циј ској упо тре би – када 
сто ји уну тар ре чи и озна ча ва две ње не ва ри јан те (с из дво је ним де лом и без 
ње га); дру га пак не ин тер пунк ци јска упо тре ба од носи се на из два ја ње бро ја 
или сло ва ко ји ма се озна ча ва ју де ло ви не ког ни за. Осим то га, ау тор ка раз ма-
тра и зна ко ве ко ји се мо гу упо тре би ти уме сто за гра де, до ти че се сти ли стич ких 
аспе ка та, пи са ња ма лог/ве ли ког сло ва у кон так ту са за гра дом, као и по гре-
шног раз ме шта ња за гра де у од но су на су сед ни за рез. На по кон, са гле да ва ју се 
и раз ли чи те вр сте за гра да и по ступ ци при ли ком дво стру ког за гра ђи ва ња.

Прет по след ње по гла вље на зва но је О стил ским вред но сти ма од су ства 
ин тер пунк ци је. У ње му ау тор ка раз ма тра три вр сте тек ста у ко ји ма се деша-
ва да ин тер пунк ци ја де ли мич но или пот пу но из о ста је. У пр ву ула зе по ру ке 
из он лајн ко му ни ка ци је (ди ску си је на фо ру ми ма, бр зе по ру ке), где ау тор ка 
од су ство ин тер пунк ци је сма тра на чи ном да се све сно по тен ци ра не фор мал-
на при ро да тек ста, а кад су бр зе по ру ке у пи та њу (СМС и сл.) – од су ство или 
оскуд ност ин тер пунк ци је ни је ха о тич не при ро де, већ има и сво је за ко ни то-
сти, те фи гу ри ше и као сво је вр сни жар го ни зам. Од су ство ин тер пунк ци је 
ана ли зи ра се и у управ ном го во ру у књи жев ном тек сту (на при ме ри ма из 
про зе И. Ан ри ћа и Д. Ми ха и ло ви ћа) и по ка зу је се да оно та да мо же слу жи ти 
за ка рак те ри за ци ју лич но сти или пси хо ло шког ста ња ју на ка, па и за форми-
ра ње сло же ни јих и ви ше знач них сим бо лич ких по ру ка. Од су ство ин тер пунк-
ци је раз ма тра се и у по ет ском тек сту (на при ме ру пе сме В. По пе) и по ка зу је 
се да оно та да слу жи по тен ци ра њу ви ше сми сле но сти по ет ског тек ста, те да 
се у том слу ча ју мо же го во ри ти не о од су ству ин тер пунк ци је, већ о по тенци-
јал ном при су ству свих мо гу ћих ин те р пунк циј ских зна ко ва.
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У За кључ ку ау тор ка нај пре ре зи ми ра об ра ђе не те ме, а за тим се, овог 
пу та син те тич ки, вра ћа на не ко ли ко бит них мо ме на та. Пр ви је тер ми но ло шки, 
у ве зи с ко јим по ста вља два на чел на пи та ња: пр во, ве ро ват но спо ред ни је, 
је сте да ли зна ко ве тре ба на зи ва ти по об ли ку или по упо тре би (нпр. три 
тач ке или знак пре ки да), а дру го – ка ко се тре ба по ста ви ти пре ма тер ми но-
ло шким ал тер на ти ва ма. По ле ми шу ћи са ста во ви ма да по сва ку це ну тре ба 
ис ко ре ни ти тер ми но ло шке ду бле те, ау тор ка скре ће па жњу на то да че сто 
уоп ште ни је ла ко од ре ди ти ко јем тер ми ну тре ба да ти пр вен ство и ко је кри-
те ри ју ме упо сли ти, и ис ти че да, иа ко је тер ми но ло шка уни фи ка ци ја на чел но 
по жељ на, ни је ра зум но ин си сти ра ти на њој по це ну уки да ња не ких уста ље-
них и у прак си при хва ће них ре ше ња или раз би ја ти ду бле те из ме ђу ко јих 
не ма ни ка кве ре ле вант не раз ли ке. Да је се син те тич ки осврт и на ди стинк-
тив ну функ ци ју ин тер пунк циј ских зна ко ва, ко ја се ре а ли зу је ка ко у њи хо вој 
ме ђу соб ној су прот ста вље но сти, та ко и у њи хо вом од су ству, кроз мре жу 
ре ла ци ја, ко ју ау тор ка оцр та ва и ко мен та ри ше. Ко нач но, по ка зу је се још јед-
ном да су ин тер пунк циј ски зна ко ви по дат ни и ис пи ти ва њу при ме ном те о риј-
ско-пој мов ног апа ра та са вре ме не се ман ти ке, те да се мо же го во ри ти о њихо вој 
по ли се ми ји (при че му су не ки има ју осо би не кла сич не, тј. „ари сто те лов ске”, 
а дру ги про то тип ски струк ту ри ра не ка те го ри је), за тим и си но ни ми ји, хомо-
ни ми ји, па чак и енан ти о се ми ји.

На кра ју мо но гра фи је дат је кра так гло сар, спи сак из во ра гра ђе, спи сак 
ана ли зи ра них пра во пи са, спи сак ци ти ра не ли те ра ту ре (са 145 би бли о граф-
ских је ди ни ца) и би бли о граф ска бе ле шка.

* * *
У ова квим при ли ка ма оби чај на ла же и да се, по ре ђе ња ра ди, по ме ну и 

дру га, слич на, срод на или ма кар упо ре ди ва де ла из да те ди сци пли не или те-
мат ског кру га. Ов де то, ме ђу тим, не мо же мо учи ни ти, јер их не ма. Oвај аспект 
срп ског пра во пи са до сад ни кад ни је под вр нут ана ли зи ова квог оп се га и 
ду би не, чи ме ова сту ди ја сти че пи о нир ски ка рак тер у до ма ћој лин гви сти ци. 
Би ће ко ри сна ка ко син так си ча ри ма и нор ма ти ви сти ма, та ко и ши рој на уч ној 
и струч ној пу бли ци, а по што ја сно на зна ча ва прав це у ко ји ма би се по стоје-
ћа нор ма мо гла и мо ра ла до пу ни ти и уна пре ди ти – сва ка ко и ре дак то ри ма 
и ау то ри ма не ке од бу ду ћих ре ви зи ја пра во пи са. У том сми слу, је ди ни њен 
хен ди кеп је сте што се ни је по ја ви ла ра ни је.

Бал ша Стип че вић

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет

Ка те дра за срп ски је зик са ју жно сло вен ским је зи ци ма
Сту дент ски трг 3, 11000 Бе о град, Ср би ја
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